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MÁSODIK FEJEZET 

A baptista misszió kibontakozása 
Magyarországon (1873-1894) 

,,Az Úrtól lett ez, csodálatos a mi szemünk-
ben" (Zsolt 118: 23) 

Bevezetés 
A magyarországi baptisták történetének második korszakáról - amely 1873-tól 
1894-ig tartott - el lehet mondanunk, hogy missziónk történetének hőskora volt. 
Amint tavasszal a napsugár előhívja az élettelen szürke földből a zöld füvet, rügyet 
fakaszt és virágot bont az élettelennek látszó ágakon, úgy jöttek elő az ország több 
száz településén ezekben az években a kis élő és növekvő evangéliumi gyülekezetek. 
Ormótlan kövekből támasztott föl élő fiakat magának Isten. Szinte a nulláról indult 
1873-ban a közösség és 21 év múlva mintegy 4000 újjászületett, bemerített testvér 
élt mintegy 200-220 gyülekezetben országunkban. 

Isten kegyelmének különleges kiáradását jelezte az is, hogy az evangéliumi misszió 
eszközei hazánkban a nép fiai voltak. Nem volt köztük egyetlen képzett teológus 
vagy lelkész; legtöbben egyszerű, csizmás parasztemberek, akiknek nem volt még 
középfokú iskolázottságuk sem, de bibliaismeretben, tiszta hitbeli látásban, a felülről 
nyert új élet bizonyosságában és a Szentlélek által való erőben messze túltettek a 
történelmi egyházak korabeli papjain. A Szentlélek hatalma által szólal meg ajkukon 
az evangélium. Sokan közülük kiváló szónokokká, gyülekezetet szervező vezetőkké 
és lelkigondozókká növekedtek. Új hangon és tiszta mennyei örömöt árasztva 
zengett ajkukon az ének, az Isten dicsérete. 

Az úttörő és az egész ország evangéliumi misszióját ez évtizedekben irányító 
vezető, Meyer Henrik is - ilyen irányú iskolázottság nélkül - iparoslegényből lett 
bibliaárus, majd misszionárius. Isten kente fel és hívta el arra, hogy az úttörésben 
példát mutasson, majd a kibontakozó növekedés első évtizedeiben minden megté-
rőnek testvére és határozott irányt mutató vezére legyen. S ezek az egyszerű, de 
Istentől elhívott emberek szinte valamennyien kemény üldözésben, meghurcoltatás-
ban részesültek hitükért. Megverték, bebörtönözték, jeges vízbe dobták, vasra verve 
hazatoloncolták őket. Ök pedig mindent boldogan vállaltak Krisztusért és a válasz-
tottakért. 
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Azt is megállapíthatjuk, hogy beért Rottmayer Jánoséknak - az előző kor biblia-
terjesztőinek - a magvetése. A sok tízezer Biblia - amelyet az egész ország területén 
eladtak - ebben az 1873 utáni időszakban teremte meg a gyümölcsét. A XVI. századi 
reformáció egész falvakat, sőt országrészeket vitt át - bizonyos evangéliumi hatással, 
de általában személyes megtérés és újjászületés nélkül - egyik történelmi egyházból 
egy másik, új népegyházba. A baptista ébredés a XIX. század végén egész más -
őskeresztyén jellegű - volt. A megalakuló új gyülekezeteknek csak egyenként, 
személyes megtérés, újjászületés és bemerítés által lehettek tagjaivá az emberek. Bár 
tömegek hallották az evangéliumot, de a bemerítést, az új gyülekezetekben a hitvalló 
és bizonyságtevő tagságot csak azok vállalták s nyerték el, akiket Isten Lelke 
megragadott és ők engedelmesen, egész szíwel követték Jézus Krisztust. 

Társadalmi háttér 
Meyer Henrik Magyarországra érkezésekor 

Meyer Henrik Budapestre érkezik 

1846-1873 között a baptista misszió szórványjellegű maradt, az országban elszórtan 
élő és munkálkodó baptista testvéreket a bécsi baptista gyülekezet tagjaiként tar-
tották számon. Hiszen összlétszámuk alig haladta meg a húszat. A nagyobb számú 
megtéréseket eredményező és gyülekezeteket létrehozó baptista misszió Meyer Hen-
rik Magyarországra érkezése után bontakozott ki. Meyer Henrik 1873. március 6-án 
érkezett Budapestre 31 éves fiatalemberként. Nem volt képzett lelkipásztor, de a 
missziómunkában már előzőleg sokoldalú és gazdag tapasztalatokra tett szert. 
Középtermetű, mindig ápolt külsejű, megnyerő modorú férfi volt. Bátor fellépése, 
széleskörű általános műveltsége és bibliaismerete tiszteletet és tekintélyt parancsolt. 
A bibliaterjesztés vágya hozta országunkba, ahol aztán fáradságot nem ismerő 
áldozatkészséggel az evangélium hirdetésére tette életét Isten oltárára. Nem volt 
hiba és fogyatkozás nélküli ember, de hazánk szervezett baptista missziójának az 
elindításában Isten alkalmas eszközének bizonyult. 

Meyer 1842-ben született Németországban, Grossenbuschban. Mint édesapja, ő is 
asztalosmesterséget tanult, de szívesen vezette apja földműves gazdaságát is. ,,Jól 
értettem a mezőgazdasághoz, mindig nagy súlyt helyeztem arra, hogy a szántóföld-
jeinken belterjes gazdálkodást folytassak" - írja önéletrajzában. A kor szokása 
szerint 19 évesen csaknem egy évig iparoslegényként vándorolt Németország váro-
saiban, gazdag tapasztalatokat gyűjtve. Szakmai ismeretét kamatoztatta később, 
amikor 1869-72 között Odesszában saját tervezésű és kivitelezésű gabonatisztító 
berendezést gyártott nagy sikerrel. Fiatal korában már életelve volt: ,,az időt nem 
szabad elvesztegetni... mindig csak előre ... sikerülni fog!"1

Ez a határozott és optimista gondolkodás jellemezte egész életében. 
































































































